

## ✧ Texty na tento týden – Ef 6:1-9

## ✧ Základní verš

„Vy páni, jedněte s otroky také tak a zanechte vyhrůžek. Víte přece, že jejich i váš Pán je v nebesích, a ten nikomu nestrání.“ (Ef 6:9)

V roce 2018 byl v Museum of the Bible ve Washingtonu, D.C. vystaven artefakt, který přitáhl velkou pozornost. Byla to zkrácená verze Bible s názvem Slave Bible („Bible pro otroky“) navržená tak, aby v ní zůstaly základy víry, ale byly z ní vypuštěny všechny texty, které by mohly nějakým způsobem podněcovat vzpouru otroků. Textu, který byl vydán v roce 1808, nechybí jen tu a tam nějaký verš či kapitola. Chybí celých devadesát procent Starého a téměř polovina Nového zákona! Z 1 189 kapitol Písma zůstalo v tomto vydání jen 232. Ve vydání této „Bible“ zůstaly jen ty pasáže, které otroctví nijak nezpochybnou, ba naopak „upevňují“. Vypadlo mnoho textů, jejichž obsahem je evangelium, ale zůstaly často zneužívané texty, včetně Pavlových slov z listu Efezským: „Otroci, poslouchejte své pozemské pány s uctívou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista“ (Ef 6,5).

Je důležité, abychom dnes četli text Ef 6,1–9 v kontextu příběhu spasení, jak je zjeven v celé Bibli. Tento týden se budeme věnovat tomu, jak Pavel uplatňoval hodnoty evangelia v situaci, kdy struktura společnosti a většina pravidel byla poznamenána hříchem a pohanskými zvyky.

## ✧ Osnova lekce:

Tato lekce navazuje na Pavlovu výzvu z 5. kapitoly listu Efezským, aby se Kristovi následovníci, inspirováni příkladem Ježíše, v lásce podřizovali jeden druhému. Nejprve tuto myšlenku aplikoval (oboustranně) na vztah mezi manžely, nyní také na vztah dětí a rodičů, a dokonce i otroků a pánů.

- Ef 6:1–3 - Vztah dětí k rodičům (neděle)
- Ef 6:4 - Vztah rodičů k dětem (pondělí)
- Ef 6:5–9 - Vztah otroků k pánům (úterý, středa)
- Ef 6:9 - Vztah pánů k otrokům (čtvrtek)

## NE 3. září – RADA PRO DĚTI

**Ef 6:1-3** „<sup>1</sup>Děti, poslouchejte své rodiče, protože to je spravedlivé před Bohem. <sup>2</sup>„Cti otce svého i matku svou“ je přece jediné přikázání, které má zaslíbení: <sup>3</sup>„aby se ti dobře vedlo a abys byl dlouho živ na zemi.““

**Mt 18:1-5.10** „<sup>1</sup>V tu hodinu přišli učedníci k Ježíšovi s otázkou: „Kdo je vlastně největší v království nebeském?“ <sup>2</sup>Ježíš zavolal dítě, postavil je doprostřed <sup>3</sup>a řekl: „Amen, pravím vám, jestliže se neobrátíte a nebudete jako děti, nevejde do království nebeského. <sup>4</sup>Kdo se pokoří a bude jako toto dítě, ten je největší v království nebeském. <sup>5</sup>A kdo přijme jediné takové dítě ve jménu mém, přijímá mne.“

<sup>10</sup>Mějte se na pozoru, abyste nepohrdali ani jedním z těchto maličkých. Pravím vám, že jejich andělé v nebi jsou neustále v blízkosti mého nebeského Otce.“

**Mk 10:13-16** „<sup>13</sup>Tu mu přinášeli děti, aby se jich dotkl, ale učedníci jim to zakazovali. <sup>14</sup>Když to Ježíš uviděl, rozhněval se a řekl jim: „Nechte děti přicházet ke mně, nebraňte jim, neboť takovým patří království Boží. <sup>15</sup>Amen, pravím vám, kdo nepřijme Boží království jako dítě, jistě do něho nevejde.“ <sup>16</sup>Objímal je, vzkládal na ně ruce a žehnal jim.“

**Ef 5:21.22** „<sup>21</sup>V poddanosti Kristu se podřizujte jedni druhým: <sup>22</sup>ženy svým mužům jako Pánu.“

**Ef 4:1-32** „<sup>1</sup>Proto vás já, věžeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, <sup>2</sup>dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snásejte se navzájem v lásce <sup>3</sup>a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje. <sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, <sup>6</sup>jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech. <sup>7</sup>Každému z nás byla dána milost podle míry Kristova obdarování. <sup>8</sup>Proto je řečeno: „Vystoupil vzhůru, zajal nepřátele, dal dary lidem.“ <sup>9</sup>Co jiného znamená „vystoupil“, než že předtím sestoupil dolů na zem?“

<sup>10</sup>Ten, který sestoupil, je tedy tentýž, který také vystoupil nade všechna nebesa, aby naplnil všechno, co jest. <sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal k dílu služby – k budování Kristova těla, <sup>13</sup>až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti. <sup>14</sup>Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmatáni a unášeni závanem kdejakého učení – lidskou falš, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. <sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, ať ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno. <sup>17</sup>To vám říkám a dotvrzuji jménem Páně: nežijte tak, jako žijí pohané podle svých marných představ. <sup>18</sup>Mají zatemnělou mysl a odcizili se Božímu životu pro svou nevědomost a zatvrzelé srdce. <sup>19</sup>Oupěli, propadli bezuzdnosti a s chtivostí dělají hanebné věci. <sup>20</sup>Vy jste se však u Krista takovým věcem neučili – <sup>21</sup>pokud jste ovšem o něm slyšeli a byli v něm vyučeni podle pravdy, která je v Ježíši. <sup>22</sup>Odloužte dřívější způsob života, staré lidství, které hyne klamnými vášněmi, <sup>23</sup>obnovte se duchovním smýšlením, <sup>24</sup>oblečte nové lidství, stvořené k Božímu obrazu ve spravedlnosti a svatosti pravdy. <sup>25</sup>Proto zanechte lži a ‚mluvte pravdu každý se svým bližním‘, vždyť jste údy téhož těla. <sup>26</sup>‚Hněváte-li se, nehřešte.‘ Nenechte nad svým hněvem zapadnout slunce <sup>27</sup>a nedopřejte místa ďáblu. <sup>28</sup>Kdo kradl, ať už nekrade, ale ať raději přiloží ruce k pořádné práci, aby se měl o co rozdělit s potřebnými. <sup>29</sup>Z vašich úst ať nevyjde ani jedno špatné slovo, ale vždy jen dobré, které by pomohlo, kde je třeba, a tak posluchačům přineslo milost. <sup>30</sup>A nezarmucujte svatého Ducha Božího, jehož pečť nesete pro den vykoupění. <sup>31</sup>Ať je vám vzdálena všechna tvrdost, zloba, hněv, křik, utrhaní a s tím i každá špatnost; <sup>32</sup>buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní, odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám.“

**Ef 5:1-33** „<sup>1</sup>Jako milované děti následujte Božího příkladu <sup>2</sup>a žijte v lásce, tak jako Kristus miloval nás a sám sebe dal za nás jako dar a obět, jejíž vůně je Bohu milá. <sup>3</sup>O smilstvu, jakékoliv nezřízenosti nebo chamtivosti ať se mezi vámi ani nemluví, jak se sluší na ty, kdo patří Bohu. <sup>4</sup>Vést sprosté, hloupé a dvojsmyslné řeči se nepatří; vy máte vzdávat Bohu díky! <sup>5</sup>Dobře si pamatujte, že žádný smilník, prostopášník ani lakomec, jehož bohem jsou peníze, nemá podíl v království Kristovu a Božím. <sup>6</sup>Nenechte se od nikoho svést prázdnými slovy, aby vás nestihl Boží hněv jako ty, kdo ho neposlouchají. <sup>7</sup>Proto s nimi nemějte nic společného. <sup>8</sup>I vy jste kdysi byli tmou, ale nyní vás Pán učinil světlem. <sup>9</sup>Žijte proto jako děti světa – ovocem světa je vždy добрota, spravedlnost a pravda; <sup>10</sup>zkoumejte, co se líbí Pánu. <sup>11</sup>Nepodílejte se na neúčinných skutcích tmy, naopak je nazývejte pravým jménem. <sup>12</sup>O tom, co oni dělají potají, je odporné i jen mluvit. <sup>13</sup>Když se však ty věci správně pojmenují, je jasné, oč jde. <sup>14</sup>A kde se rozjasní, tam je světlo. Proto je řečeno: ‚Probud‘ se, kdo spíš, vstaň z mrtvých, a zazář ti Kristus. <sup>15</sup>Dávejte si dobrý pozor na to, jak žijete, abyste si nepočínali jako nemoudří, ale jako moudří; <sup>16</sup>nepromarněte tento čas, neboť nastaly dny zlé. <sup>17</sup>Proto nebuďte nerozumní, ale hleďte pochopit, co je vůle Páně. <sup>18</sup>A neopíjejte se vínem, což je prostopášnost, <sup>19</sup>ale plni Ducha zpívejte společně žalmy, chvalozpěvy a duchovní písně. Zpívejte Pánu, chvalte ho z celého srdce <sup>20</sup>a vždycky za všechno vzdávejte díky Bohu a Otcí ve jménu našeho Pána Ježíše Krista. <sup>21</sup>V poddanosti Kristu se podřizujte jedni druhým: <sup>22</sup>ženy svým mužům jako Pánu, <sup>23</sup>protože muž je hlavou ženy, jako Kristus je hlavou církve, těla, které spasil. <sup>24</sup>Ale jako církev je podřízena Kristu, tak ženy mají být ve všem podřízeny svým mužům. <sup>25</sup>Muži, milujte své ženy, jako si Kristus zamiloval církev a sám se za ni obětoval, <sup>26</sup>aby ji posvětil a očistil křtem vody a slovem; <sup>27</sup>tak si on sám připravil církev slavnou, bez poskvrny, vrásky a čehokoli podobného, aby byla svatá a bezúhonná. <sup>28</sup>Proto i muži mají milovat své ženy jako své vlastní tělo. Kdo miluje svou ženu, miluje sebe. <sup>29</sup>Nikdo přece nemá v nenávisti své tělo, ale živí je a stará se o ně. Tak i Kristus pečuje o církev; <sup>30</sup>vždyť jsme údy jeho těla. <sup>31</sup>Proto opustí muž otce i matku a připojí se k své manželce, a budou ti dva jedno tělo. <sup>32</sup>Je to velké tajemství, které vztahují na Krista a na církev. <sup>33</sup>A tak i každý z vás bez výjimky ať miluje svou ženu jako sebe sama a žena ať má před mužem úctu.“

**Ef 6:1-9** „<sup>1</sup>Děti, poslouchejte své rodiče, protože to je spravedlivé před Bohem. <sup>2</sup>‚Cti otce svého i matku svou‘ je přece jediné přikázání, které má zaslíbení: <sup>3</sup>‚aby se ti dobře vedlo a abys byl dlouho živ na zemi.‘ <sup>4</sup>Otcové, nedrážděte své děti ke vzdoru, ale vychovávejte je v kázni a napomenutích našeho Pána. <sup>5</sup>Otroci, poslouchejte své pozemské pány s uctívou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista. <sup>6</sup>Nejen naoko, abyste se zalíbili lidem, ale jako služebníci Kristovi, kteří rádi plní Boží vůli <sup>7</sup>a lidem slouží ochotně, jako by sloužili Pánu. <sup>8</sup>Víte, že Pán odmění každého, kdo něco dobrého učiní, ať je to otrok nebo svobodný. <sup>9</sup>Vy páni, jednejte s otroky také tak a zanechte vyhrůžek. Víte přece, že jejich i váš Pán je v nebesích, a ten nikomu nestrání.“

**Dt 5:16** „Cti svého otce i matku, jak ti přikázal Hospodin, tvůj Bůh, abys byl dlouho živ a dobře se ti vedlo na zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh.“



## PÁ 8. září – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Pavlova úcta k dětem jako spoluvěřícím (Ef 6,1–3) je pro nás připomenutím, že nám musí záležet na tom, jak se s dětmi v dnešním světě zachází. Jeho slovo otcům (Ef 6,4) nás zve, abychom uvažovali o povinnostech rodičů. Uplatňování Pavlových rad pro otroky (Ef 6,5–8) a pro pány (Ef 6,9) je náročnější, protože dnes už nežijeme v otrokářské společnosti a rovnost lidí je dána a chráněna zákonem. Jelikož jsou však Pavlova slova inspirována a jsou součástí Písma, měli bychom uvažovat nad tím, zda a jak je můžeme uplatňovat v našem životě. Stejně jako věřící v Efezu, i my máme zodpovědnost aplikovat hodnoty evangelia na naše vztahy. Níže uvedené diskuzní otázky jsou navrženy tak, aby podpořily toto důležité úsilí.



### Otázky k rozhovoru

1. Co pro adventisty znamená, že láska k dětem se považuje za důkaz, že jsme připraveni jako „Pánu lid pohotový“? (L 1,17; citováno z Mal 3,24)
2. Pavlův zřejmý respekt vůči dětem nás vybízí k mimořádně důležité otázce: Jsme-li následovníky Krista, jak by se to mělo projevit v péči o děti, které v raném věku zažily násilí, sexuální zneužívání nebo ponižování? Jaká je naše zodpovědnost za ochranu dětí?
3. Uvažujte o Pavlově snaze chránit děti a o Ježíšově péči o ně. Jakou zodpovědnost má církev při výchově a ochraně dětí, které má ve své péči?
4. Pavlovy rady určené otrokům a pánům (Ef 6,5–9) se často aplikují na vztahy mezi zaměstnanci a zaměstnavateli. V čem je taková aplikace vhodná? Jaká nebezpečí přitom vznikají?
5. Otroctví zůstává i v našem světě bolestivou realitou; více než 40 milionů lidí žije dnes v otroctví (podle „The Global Slavery Index“, [www.globalslaveryindex.org](http://www.globalslaveryindex.org)). Jaké jsou naše povinnosti vůči těmto zotročeným Božím synům a dcerám?



19:33



## PO 4. září – RADA PRO RODIČE

**Ef 6:4** „Otcové, nedrážděte své děti ke vzdoru, ale vychovávejte je v kázni a napomenutích našeho Pána.“

**Ko 3:21** „Otcové, neponižujte své děti, aby nemalomyslněly.“

**Sírachovec 30:1-13** „Kdo miluje svého syna, má na něho stále připraveny dárky, aby z něj měl nakonec radost. <sup>2</sup>Kdo kárá svého syna, bude mít z něho prospěch a mezi známými se jím bude chlubit. <sup>3</sup>Kdo učí svého syna, vzbuzuje závist nepřítelů, ale před přáteli se bude z něho veselit. <sup>4</sup>Skonal-li jeho otec, jako by nezemřel; vřdyť po sobě zanechal sobě podobného. <sup>5</sup>Za svého života ho viděl a radoval se, při svém skonu neměl zármutek. <sup>6</sup>Zanechal po sobě toho, kdo vykoná pomstu nad nepřáteli a splatí dobrodiní přátelům. <sup>7</sup>Kdo hýčká syna, bude si ovazovat rány, a jeho nitro zachvátí děs, kdykoli syn vykřikne. <sup>8</sup>Nezkrocený kuň se stane neovladatelným, syn ponechaný sobě stane se tvrdohlavým. <sup>9</sup>Mazlí se s dítětem a nažene ti strach, hrej si s ním a způsobí ti zármutek. <sup>10</sup>Nesměj se se synem, abys s ním neměl trápení a nakonec neskřípál zuby. <sup>11</sup>Nedávej mu v mládí volnost <sup>12</sup>Ohýbej mu šíji hned v mládí. a bij ho přes boky, dokud je nedospělý, aby se nestal neovladatelným a neposlušným. <sup>13</sup>Vychovávej svého syna a pracuj na něm, abys nepřišel k úrazu pro jeho habebnost.“

## ÚT 5. září – OTROCTVÍ V PRVNÍM STOLETÍ

**Ef 6:5-9** „<sup>5</sup>Otroci, poslouchajte své pozemské pány s uctívou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista. <sup>6</sup>Nejen naoko, abyste se zalíbili lidem, ale jako služebníci Kristovi, kteří rádi plní Boží vůli <sup>7</sup>a lidem slouží ochotně, jako by sloužili Pánu. <sup>8</sup>Víte, že Pán odmění každého, kdo něco dobrého učiní, ať je to otrok, nebo svobodný. <sup>9</sup>Vy páni, jedněte s otroky také tak a zanechte vyhrůžek. Víte přece, že jejich i váš Pán je v nebesích, a ten nikomu nestrání.“

**Ko 3:22-25** „<sup>22</sup>Otroci, poslouchajte ve všem své pozemské pány, nejen naoko, abyste se jim po lidsku zalíbili, nýbrž ze srdce, v bázni Páně. <sup>23</sup>Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu, <sup>24</sup>s vědomím, že jako odměnu dostanete podíl na jeho království. Váš Pán je Kristus, jemu sloužte. <sup>25</sup>Kdo se dopouští křivdy, dostane za to odplatu. Náš Pán nikomu nestrání.“

**Ko 4:1** „A vy, páni, dávejte otrokům, co jim spravedlivě patří. Pamatujte, že i vy máte Pána v nebi.“

**1K 7:20-24** „<sup>20</sup>Nikdo ať neopouští postavení, v němž ho Bůh povolal. <sup>21</sup>Byl jsi povolán jako otrok? Netrap se tím. Ale kdyby ses mohl stát svobodným, raději toho použij. <sup>22</sup>Koho Pán povolal jako otroka, má v Pánu svobodu. Koho povolal jako svobodného, je v poddanství Kristově. <sup>23</sup>Bylo za vás zapláceno výkupné, nebuďte otroky lidí! <sup>24</sup>V čem byl kdo povolán, bratří, v tom ať před Bohem zůstane.“

**1Tm 6:1.2** „<sup>1</sup>Všichni, kdo nesou jho otroctví, ať mají své pány v náležité úctě, aby Boží jméno ani naše učení neupadly do špatné pověsti. <sup>2</sup>Ti, kdo mají věřící pány, ať k nim nemají menší úctu proto, že jsou jejich bratří, nýbrž ať jsou jim poddáni o to raději, že mohou sloužit věřícím a milovaným. Tomu všemu uč a to přikazuj.“

**1Pt 2:18-25** „<sup>18</sup>Služebníci, podřizujte se ve vší bázni pánům, nejen dobrým a mírným, nýbrž i tvrdým. <sup>19</sup>V tom je totiž milost, když někdo pro svědomí odpovědné Bohu snáší bolest a trpí nevině. <sup>20</sup>Jaká však sláva, jestliže budete trpělivě snášet rány za to, že hřešíte? Ale budete-li trpělivě snášet souzení, ač jednáte dobře, to je milost před Bohem. <sup>21</sup>K tomu jste přece byli povoláni; vřdyť i Kristus trpěl za vás a zanechal vám tak příklad, abyste šli v jeho šlépějích. <sup>22</sup>On, hříchu neučinil a v jeho ústech nebyla nalezena lest. <sup>23</sup>Když mu spílali, neodplácel spíláním; když trpěl, nehrozil, ale vkládal vše do rukou toho, jenž soudí spravedlivě. <sup>24</sup>On, na svém těle vzal naše hříchy na kříž, abychom zemřeli hříchům a byli živi spravedlnosti. <sup>25</sup>Jeho rány vás uzdravily. Vřdyť jste, bloudili jako ovce, ale nyní jste byli obráceni k pastýři a strážci svých duší.“

**Ef 6:5-8 B21** „<sup>5</sup>Služebníci, poslouchajte své pozemské pány s posvátnou úctou, s upřímným srdcem, jako Krista. <sup>6</sup>Neslužte naoko jako ti, kdo se chtějí zalíbit lidem, ale jako Kristovi služebníci konejte Boží vůli celou duší. <sup>7</sup>Služte s ochotnou myslí jako Pánu, a ne lidem. <sup>8</sup>Vězte, že cokoli kdo učinil dobrého, za to dostane odplatu od Pána, ať už byl otrok nebo svobodný.“

**Ef 6:5-8 Bk** „<sup>5</sup>Služebníci buďte poslušni pánů tělesných s bázní a s strachem, v sprostnosti srdce svého, jako Krista. <sup>6</sup>Ne na oko sloužte, jako ti, kteříž se lidem líbiti usilují, ale jako služebníci Kristovi, činíce vůli Boží z té duše, <sup>7</sup>S dobrou myslí sloužte, jakožto Pánu, a ne lidem. <sup>8</sup>Věduce, že, což by koli jeden každý učinil dobrého, za to odplatu vzíti má ode Pána, buďto služebník, buďto svobodný.“





**ST 6. září – „SLUŽEBNÍCI KRISTOVI“**

**Ef 6:5-8** „<sup>5</sup>Otroci, poslouchajte své pozemské pány s uctivou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista. <sup>6</sup>Nejen naoko, abyste se zalíbili lidem, ale jako služebníci Kristovi, kteří rádi plní Boží vůli <sup>7</sup>a lidem slouží ochotně, jako by sloužili Pánu. <sup>8</sup>Víte, že Pán odmění každého, kdo něco dobrého učiní, ať je to otrok, nebo svobodný.“

**1Pt 2:19-20** „<sup>19</sup>V tom je totiž milost, když někdo pro svědomí odpovědné Bohu snáší bolest a trpí nevinně. <sup>20</sup>Jaká však sláva, jestliže budete trpělivě snášet rány za to, že hřešíte? Ale budete-li trpělivě snášet souzení, ač jednáte dobře, to je milost před Bohem.“

**ČT 7. září – PÁNI, KTERĚ JSOU OTROKY**

**Ef 6:9** „**Vy páni, jednejte s otroky také tak a zanechte vyhrůžek. Víte přece, že jejich i váš Pán je v nebesích, a ten nikomu nestrání.**“

**2K 5:10** „Vždyť se všichni musíme ukázat před soudným stolicem Kristovým, aby každý dostal odplatu za to, co činil ve svém životě, ať dobré či zlé.“

**Ko 3:23-25** „<sup>23</sup>Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu. <sup>24</sup>s vědomím, že jako odměnu dostanete podíl na jeho království. <sup>25</sup>Váš Pán je Kristus, jemu sloužíte. <sup>25</sup>Kdo se dopouští krivdy, dostane za to odplatu. <sup>25</sup>Náš Pán nikomu nestrání.“

**Ef 6:5-8** „<sup>5</sup>Otroci, poslouchajte své pozemské pány s uctivou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista. <sup>6</sup>Nejen naoko, abyste se zalíbili lidem, ale jako služebníci Kristovi, kteří rádi plní Boží vůli <sup>7</sup>a lidem slouží ochotně, jako by sloužili Pánu. <sup>8</sup>Víte, že Pán odmění každého, kdo něco dobrého učiní, ať je to otrok nebo svobodný.“

**1Pt 2:20** „Jaká však sláva, jestliže budete trpělivě snášet rány za to, že hřešíte? Ale budete-li trpělivě snášet souzení, ač jednáte dobře, to je milost před Bohem.“

**Ko 4:1** „A vy, páni, dávejte otrokům, co jim spravedlivě patří. Pamatujte, že i vy máte Pána v nebi.“

**Fm 1:15.16** „<sup>15</sup>Snad proto byl na čas od tebe odloučen, abys ho měl navěky – <sup>16</sup>ne už jako otroka, nýbrž mnohem více než otroka: jako milovaného bratra. Když se jím stal mně, oč více jím bude tobě před lidmi i před Pánem.“

**Ef 1:5.7.11.14** „<sup>5</sup>Ve své lásce nás předem určil, abychom rozhodnutím jeho dobroty byli skrze Ježíše Krista přijati za syny

<sup>7</sup>V něm jsme vykoupeni jeho krví a naše hříchy jsou nám odpuštěny pro přebohatou milost,

<sup>11</sup>On je ten, v němž se nám od Boha, jenž všechno působí rozhodnutím své vůle, dostalo podílů na předem daném poslání,

<sup>14</sup>jako závdavek našeho dědictví na vykoupení těch, které si Bůh vydobyl k chvále své slávy.“

**Ef 2:6.19** „<sup>6</sup>Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši,

<sup>19</sup>Nejste již tedy cizinci a přistěhovalci, máte právo Božího lidu a patříte k Boží rodině.“

**Ef 3:5.6.14.15** „<sup>5</sup>Nyní je Duchem zjeveno jeho svatým apoštolům a prorokům: <sup>6</sup>že pohané jsou spoludědicové, část společného těla, a mají v Kristu Ježíši podíl na zaslíbeních evangelia.

<sup>14</sup>Proto klekám na kolena před Otcem, <sup>15</sup>od něhož pochází každý nebeský i pozemský rod, a prosím.“

**Ef 4:1-16.25-32** „<sup>1</sup>Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, <sup>2</sup>dělali čest svým životem, vždy skromí, tiší a trpěliví. <sup>3</sup>Snášejte se navzájem v lásce <sup>3</sup>a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje. <sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, <sup>6</sup>jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech. <sup>7</sup>Každému z nás byla dána milost podle míry Kristova obdarování. <sup>8</sup>Proto je řečeno: ‚Vystoupil vzhůru, zajal nepřátele, dal dary lidem.‘ <sup>9</sup>Co jiného znamená ‚vystoupil‘, než že předtím sestoupil dolů na zem? <sup>10</sup>Ten, který sestoupil, je tedy tentýž, který také vystoupil nade všechna nebesa, aby naplnil všechno, co jest. <sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, <sup>12</sup>aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla, <sup>13</sup>až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti. <sup>14</sup>Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmítání a unášení zdávanem kdejakého učení – lidskou falší, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. <sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, ať ve všem dorůstáme v Krista. <sup>16</sup>On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno.



<sup>25</sup>Proto zanechte lži a ‚mluvte pravdu každý se svým bližním‘, vždyť jste údy téhož těla. <sup>26</sup>‚Hněváte-li se, nehřešte.‘ <sup>26</sup>Nenechte nad svým hněvem zapadnout slunce <sup>27</sup>a nedopřejte místa d'áblu. <sup>28</sup>Kdo kradl, ať už nekrade, ale ať raději přiloží ruce k pořádné práci, aby se měl o co rozdělit s potřebnými. <sup>29</sup>Z vašich úst ať nevyjde ani jedno špatné slovo, ale vždy jen dobré, které by pomohlo, kde je třeba, a tak posluchačům přineslo milost. <sup>30</sup>A nezarmucujte svatého Ducha Božího, jehož pečet' nesete pro den vykoupení. <sup>31</sup>Ať je vám vzdána všechna tvrdost, zloba, hněv, křik, urhání a s tím i každá špatnost; <sup>32</sup>buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní, odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám.“

**Ef 5:1-14** „<sup>1</sup>Jako milované děti následujte Božího příkladu <sup>2</sup>a žijte v lásce, tak jako Kristus miloval nás a sám sebe dal za nás jako dar a oběť, ježž vnuč je Bohu milá. <sup>3</sup>O smilstvu, jakékoliv nezřízenosti nebo chamtivosti ať se mezi vámi ani nemluví, jak se sluší na ty, kdo patří Bohu. <sup>4</sup>Vést sprosté, hloupé a dvojsmyslné řeči se nepatří; vy máte vzdávat Bohu díky! <sup>5</sup>Dobře si pamatujte, že žádný smilník, prostopášník ani lakomec, jehož bohem jsou peníze, nemá podíl v království Kristovu a Božím. <sup>6</sup>Nenechte se od nikoho svést prázdnými slovy, aby vás nestihl Boží hněv jako ty, kdo ho neposlouchají. <sup>7</sup>Proto s nimi nemějte nic společného. <sup>8</sup>I vy jste kdysi byli tmou, ale nyní vás Pán učinil světlem. <sup>9</sup>Žijte proto jako děti světla – ovocem světla je vždy dobrota, spravedlnost a pravda; <sup>10</sup>zkoumejte, co se líbí Pánu. <sup>11</sup>Nepodílejte se na neúčinných skutcích tmy, naopak je nazývejte pravým jménem. <sup>12</sup>O tom, co oni dělají potají, je odporné i jen mluvit. <sup>13</sup>Když se však ty věci správně pojmenují, je jasné, oč jde. <sup>14</sup>A kde se rozjasní, tam je světlo. Proto je řečeno: ‚Probud' se, kdo spíš, vstaň z mrtvých, a zazář ti Kristus.‘“

**Ef 6:5-9** „<sup>5</sup>Otroci, poslouchajte své pozemské pány s uctivou pokorou a z upřímného přesvědčení jako Krista. <sup>6</sup>Nejen naoko, abyste se zalíbili lidem, ale jako služebníci Kristovi, kteří rádi plní Boží vůli <sup>7</sup>a lidem slouží ochotně, jako by sloužili Pánu. <sup>8</sup>Víte, že Pán odmění každého, kdo něco dobrého učiní, ať je to otrok nebo svobodný. <sup>9</sup>Vy páni, jednejte s otroky také tak a zanechte vyhrůžek. Víte přece, že jejich i váš Pán je v nebesích, a ten nikomu nestrání.“

